

# 开掘和回应现实课题

——评柳青长篇小说佚作《在旷野里》

1952年5月，在《和人民一道前进——纪念毛泽东同志〈在延安文艺座谈会上的讲话〉十周年》一文中，柳青认识到，高尔基、鲁迅等作家之所以有其“独到的思想和独创的风格”，就在于“他们拿自己的生活经验为基础创作的”。“到生活中去”成为这一时期柳青思考并实践的方向。在他看来，“我们伟大祖国就要开始的建设，不仅仅是社会经济的建设，更是社会意识的建设”。

约一年以后，柳青创作了长篇小说《在旷野里》（未完）。《在旷野里》是一部描述新中国社会经济建设和思想文化建设交相成就的重要作品。人民的伟大实践不仅包含着新生活的持续创造，还意味着拥有新思想、新情感的社会主义新人的培育。它们紧密地联系在一起，构成这部篇幅不长但内涵丰富的作品的主要内容。

起初，柳青打算写作一部“反映农民出身的老干部在新形势下面临的新问题、新心理和新表现”的作品，起因是“一些老熟人、老同志在战争年代出生入死，不畏艰险，优秀卓绝，但在新形势下，因为一点物质享受或爱人子女问题，经不住考验，在自己光荣奋斗的历史上抹了一把黑”。柳青为这些干部思想的滑坡感到惋惜，也深切意识到“干部队伍的建设对国家的重要性不言而喻”，如果不能在工作中持续学习，掌握应对新问题的能力，新中国的建设事业就会受到影响。如何转变干部的工作作风，正是小说《在旷野里》主人公、新任县委书记朱明山面临的紧迫问题。

作品首先讲述了县里集中各方力量消灭棉铃虫的工作。这一工作包含双重意义：它既是保证人民群众正常生产生活的举措，也是校验基层干部思想观念和工作作风的契机。县委书记朱明山和县长梁斌、县委组织部部长冯光祥、县委宣传部部长吴生亮，以及机关干部白生玉、李瑛，区领导张志谦、崔浩田，携带着既往的经验，投入全新的工作之中，一场不同观念和工作作风的复杂博弈就此展开。

柳青关注现实生活，书写现实生活，力求从中揭示一些问题，给人以启发、影响和引导、教育，使人们更深刻地认识生活。在柳青看来，“真正进步的作家，在每个时代里，都是为推动社会前进而拿起笔来的”“他们光荣的任务是努力通过尽可能生动、尽可能美好、尽可能感人的形象，把他经过社会实践获得的知识和理想传达给人民，帮助人民和祖国达到更高的境界”。《在旷野里》聚焦具体的生活实践，刻画人物思想转变的过程，回应时代的思想文化课题，展现出文学作品对经世致用的追求。

新的思想文化建设的关键，是“新人”的塑造。

倾心书写新人和新生活的交互创造，是柳青小说的重要特征。《在旷野里》10余个人物所面临的现实问题，可以归纳为“新生活”和“旧观念（经验）”之

间的冲突，高远的生活理想与具体的

现实情况的冲突。赵振国、白生玉均属老干部，有着在战争年代积累的丰富工作经验。步入新生活，他们不仅面临着旧经验无法解决新问题的困惑，还面对着工作和生活之间难以调和的矛盾。

促进不同人物观念、情感转变的关键人物，正是朱明山。这样的新人无疑在全书中具有提纲挈领的重要作用。在他的引导和感召下，梁斌、赵振国、白生玉等人物原本落后的观念逐渐转变，那些尚处于思想形成期的如李瑛、崔浩田等年轻干部，也因为有了可以学习的榜样，内心愈发笃定。

表现人民群众中涌现出来的新人形象，也是《在旷野里》一个重点。书中塑造的种棉能手蔡治良善于思考，颇具创造力。他从生产实践中总结出的除虫新方法，避免了旧方法的弊端，大幅提高了除害效率。蔡治良可被视为具有新的思想、心理、情感的新人。可以想见，在完成棉铃虫歼灭战、促进基层干部思想转变后，《在旷野里》接下来可能要述及的便是群众观念的转变。这一课题在《创业史》中得到了更为细致、充分的展开。

《在旷野里》描述的灭虫战斗可谓惊心动魄，少数干部思想的滑坡也得到深入刻画，但全书仍然洋溢着人民创造美好新生活的喜悦之情。作品甫一开篇，朱明山在车上满怀热情地畅想新生活。他有充分理解现实情境的能力，也具备对未来生活全新可能的想象力。正因如此，全书在对现实生活复杂细致的描画之外，充满乐观的精神和浪漫的情怀。

相较于《创业史》对风景描写的节制以及偏于史诗的凝重风格，《在旷野里》颇多抒情之笔，不仅自然风物足以激发人物的情感，书中主要人物对未来愿景的想象更具浪漫色彩。这些憧憬与想象并非凌空蹈虚的空想，而是扎根于具体的、正在展开的新生活的现实语境之中。在柳青看来，现实主义和浪漫主义不是简单的结合，而是“化合”。朱明山们正在从事的是未曾有过的全新创造，一切尚未定状态，有待攻坚克难、化为现实。这是共产党人初心使命的真实写照，是以愿景为指引、有力推进时代车轮滚滚向前的精神力量所在。表现在文学上，就是永远关注现实，始终向美好生活创造敞开。

柳青佚作《在旷野里》并未完成，也未达到后来《创业史》那样叙事上的完整和成熟，但它的现实感、真诚劲儿清新朴面，思考的深度和笔力的遒劲都带着典型的柳青范儿。从米脂3年到长安14年，从《种谷记》《在旷野里》到《创业史》，柳青走出了一条扎根人民、扎根生活，以文学叙事充分参与社会实践的创作道路。柳青的创作精神和文学遗产启发我们，小说家要有宏阔的历史观和清醒的现实关怀，要在密切关注现实中充分发挥文学的经世功能和现实意义。新时代，人民创造美好生活的伟大实践生生不息，书写人民史诗的文学实践有待我们接续奋斗、再谱华章！据《人民日报》

## 泥土下的乡村美学

——读刘亮程《一个人的村庄》



晦涩与浮夸，实实在在地扎根于乡村的土地之上。

刘亮程将真实变得细腻而深刻，他放慢了节奏，放慢了观察与思考，简单生活，却又拓展了触觉与嗅觉。在那些放慢的过程中，衍生出的字字句句都显得那么自然流畅，毫无刻意雕琢之感。他写的不仅仅是村庄和生活，更是对生活的沉淀、自然的领悟，以及对乡村的情感投入和内心感触。

“文学写作，是一场从家乡出发，最终抵达故乡的漫长旅途。家乡是地理的，故乡是精神。”刘亮程如是说。世间的喧嚣、浮躁、迷茫、匆忙、疲惫、失落、孤独、焦虑，都需要一方宁静的村庄来调和、弥补和慰藉。而这份深邃，正是我们缓解世间疲惫的良药。正如陶渊明笔下的“采菊东篱下，悠然见南山”，王维诗中的“行到水穷处，坐看云起时”，都描绘了一种简单宁静的境界。而刘亮程笔下的村庄，虽只是小小的一方天地，却成了人们心中无尽的精神家园。

一方村庄看似寻常，但作家能以深沉的情怀将其写尽，实属难能可贵。同样，一种别具一格的生活呈现方式也是如此。刘亮程对乡村生活的描绘，既有农民儿子特有的质朴与情感寄托，又普遍地体现了对生命的深切关怀。他以独特的视角，透过乡村生活的表象，探寻到了生活背后的深邃意义。

阅读刘亮程的文字，一种独特的感悟在真实中沉淀。写乡村的文字虽多，但刘亮程的文字犹如“乡村的灵魂”。他的文字质朴平淡，却蕴含着一种难以言喻的丰富与深厚。这种深厚连作者自己都未必能全然洞悉。它带着一种神秘感，许多情感难以说清道明，感受也未必准确，这或许正是乡村生活的多元与复杂所致。

相较于贾平凹《秦腔》中浓厚的地域特色和时代印记，以及沈从文《边城》中湘西山水与人物的纯净之美，刘亮程的叙述则显得更为平实自然。他笔下的一草一木、一禽一兽、邻里琐事、农忙闲时，都充满了乡村生活的本真与质朴，让读者能够真切地触摸到那些瞬间，感受到乡村生活的韵味。这种贴近乡村生活的描写，毫不

村、生活、对自然的感悟，都是深沉而丰富的。在这本书中，平实而生动的日常成为了许多人心中乡村美学的典范。

李明心

本书主要关涉近现代学人、作家的生平行迹及其交游、著述、收藏等内容，尤留心种种旧传的未详、待考、不确、不真，发微索隐，言及前人之所未言，让旧掌故发出新光彩，且行文练达生动，下笔如探案故事一般，洋溢着“考据癖”的趣味，引人入胜。

作者宋希於，文史研究者，图书编辑。学术兴趣集中于文学史、汉学史、翻译史、出版史，尤注意近世以来知识分子的心路历程。所撰文章散见于《掌故》《上海书评》《南方都市报》。



《掌故家的心事》

自称“田村卡夫卡”的15岁少年，为逃避父亲的诅咒而离家出走。他最终落脚高松市郊外的甲村图书馆，在那里遇见了疑为生母的佐伯小姐。与此同时，一位智力低下的老人中田，被迫捅死了虐杀猫类的变态杀手，随后与偶然结识的卡车司机星野青年一起步入寻找“入口的石头”的旅程。两条线索交织并行，成就一篇奇幻诡异的现代寓言。

作者村上春树，日本著名作家、翻译家。主要作品有《挪威的森林》《国境之南、太阳之西》《发条鸟年代记》等。



《海边的卡夫卡》